

DEPARTMENTAL EXAMINATIONS (COMPUTER BASED TEST)**Name of the Test**Departmental Test in Commercial
Taxes Acts - Part - I (Without Books)

129

Maximum Time: Two Hour

Maximum Marks: 80

IMPORTANT INSTRUCTIONS**OBJECTIVE TYPE**

கொள்குறி வகை வினாத்தாள்

Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.

வினாக்களுக்கு விடையளிக்கத் தொடங்கும் முன்பு கீழ்க்கண்ட அறிவுரைகளைக் கவனமாகப் படிக்கவும்.

1. This computer based Test contains 80 number of questions in objective Type.
இந்தக் கணினி வழித் தேர்வானது, 80 கொள்குறி வகையிலான வினாக்களைக் கொண்டது.
2. Answer all questions. Each question carries one mark
அனைத்து வினாக்களுக்கும் விடையளிக்கவும் ஒவ்வொரு வினாவும் ஒரு மதிப்பெண் உடையது.
- 3 In case of doubt, English version is the Final.
வினாக்களில் சந்தேகம் இருப்பின் ஆங்கில வடிவில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வினாக்களே இறுதியானது.
4. Words of masculine gender in these questions shall, where the context so require, be taken to include feminine gender.
இந்த வினாக்களில் இடம் பெற்றுள்ள ஆண் பாலினத்தவரின் வார்த்தைகளில் தேவைப்படின, சூழலுக்கேற்ப பெண் பாலினத்தவரின் வார்த்தைகளும் அடங்கும்.
5. Before answering the questions in CBT, candidates should read the following instructions displayed in the monitor:
விண்ணப்பதாரர்கள் கணினி வழித் தேர்விற்கு விடையளிக்கத் தொடங்கும் முன் கணினியின் திரையில் தோன்றும் அறிவுரைகளை கவனமாகப் படிக்கவும்.
 - a) One question will be displayed on the screen at a time.
ஒரே நேரத்தில் ஒரு வினா மட்டுமே கணினித் திரையில் தோன்றும்.
 - b) Time available for you to complete the examination will be displayed through a countdown timer in the top right-hand corner of the screen. It will display

1. The term "goods" has been defined in section _____ of TNGSTN Act 2017 Goods and Services Tax Act 2017.

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரிகள் 2017-ன் எப்பிரிவில் "சரக்கு" என்ற சொல் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.

- | | |
|-----------------------------------|-----------------------------------|
| (A) Section 2(31)
பிரிவு 2(31) | (B) Section 2(52)
பிரிவு 2(52) |
| (C) Section 3(25)
பிரிவு 3(25) | (D) Section 3(19)
பிரிவு 3(19) |

2. The Registration under GST is based on the

சரக்கு மற்றும் சேவை வரியில் இதனடிப்படையில் பதிவுகள் செய்யப்படும்.

- | | |
|------------------------------------|----------------------------------|
| (A) Aadhar Card
ஆதார் அட்டை | (B) PAN Card
பான் அட்டை |
| (C) Bank Account
வங்கிக் கணக்கு | (D) Smart Card
ஸ்மார்ட் அட்டை |

3. Under Goods and Services Tax Act 2017, a _____ digit GST identification number is allotted

சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017-இன் கீழ் _____ இலக்க எண் அடையாள எண்ணாக ஒதுக்கப்படும்.

- | | |
|--------|--------|
| (A) 14 | (B) 15 |
| (C) 16 | (D) 17 |

4. What is the validity period of registration certificate?

பதிவுச்சான்று செல்லுபடியாகும் காலம் என்ன?

- | |
|--|
| (A) One year
ஒரு வருடம் |
| (B) Valid till it is cancelled
ரத்து செய்யும் வரை |
| (C) Five years
ஐந்து வருடம் |
| (D) No validity
செல்லுபடியாகாது |

5. Which section of Tamil Nadu Goods and Service Tax Act 2017, specifies the procedure of registration?

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017-ன் எப்பிரிவு பதிவு செய்யும் முறையைப் பற்றி கூறுகிறது?

(A) Section 24
பிரிவு 24

☒ (B) Section 25
பிரிவு 25

(C) Section 22
பிரிவு 22

(D) Section 23
பிரிவு 23

6. What is the threshold limit for registration in case of supplier of service under TNGST Act, 2017?

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி சட்டத்தின் 2017 கீழ் சேவை வழங்குநரின் பதிவுக்கான வரம்பு என்ன?

(A) 40 lakhs
40 லட்சம்

☒ (B) 20 lakhs
20 லட்சம்

(C) 75 lakhs
75 லட்சம்

(D) 50 lakhs
50 லட்சம்

7. What is the threshold limit for registration in case of supplier of goods under TNGST Act, 2017?

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி சட்டத்தின் கீழ் சரக்கு வழங்குநரின் பதிவுக்கான வரம்பு என்ன?

☒ (A) 40 lakhs
40 லட்சம்

(B) 20 lakhs
20 லட்சம்

(C) 75 lakhs
75 லட்சம்

(D) 50 lakhs
50 லட்சம்

8. Form GST REG-30 relates to

GST REG-30 படிவம் கீழ்க்காணும் எதனுடன் தொடர்புடையது?

☒ (A) Registration Application
பதிவு விண்ணப்பம்

(B) Show Cause Notice
காரணம் அறிவிப்பு தாக்கீடு

(C) Reply to Show Cause Notice
காரணம் அறிவிப்பு தாக்கத்திற்கான பதில்

(D) Physical Verification Report
புல தணிக்கை சரிபார்ப்பு அறிக்கை

9. The Proper Officers shall issue a notice in Form _____ to the taxable person to intimate their cancellation of registration.
ஒரு உரிய அலுவலர் வரி செலுத்தும் நபருக்கு பதிவு ரத்து செய்யப்பட்டதை அறிவிக்க எப்படிவத்தை வழங்குவார்.
- (A) GST REG 11 (B) GST REG 15
(C) GST REG 17 (D) GST REG 18
10. The taxable person will apply for amendment of registration certificate within _____ days from the event necessitating the change.
பதிவுச்சான்றில் மாற்றம் தேவைப்படும் என்ற நிகழ்வின் போது ஒரு வரி செலுத்துதற்குட்பட்ட நபர் எத்தனை நாட்களுக்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்?
- (A) 7 days (B) 10 days
7 நாட்கள் 10 நாட்கள்
(C) 15 days (D) 30 days
15 நாட்கள் 30 நாட்கள்
11. The proper Officer shall revoke the cancellation of registration within _____ from the date of the receipt of the application.
உரிய அலுவலர் விண்ணப்பம் கிடைத்து எத்தனை நாட்களுக்குள் ரத்து செய்த பதிவின் உத்தரவை திரும்பப்பெறலாம்.
- (A) 15 days (B) 30 days
15 நாட்கள் 30 நாட்கள்
(C) 45 days (D) 60 days
45 நாட்கள் 60 நாட்கள்
12. Non-resident taxable person shall file return in Form _____
குடியிராத வரி விதிக்கத்தக்க நபர் எத்தகைய நமூனா தாக்கல் செய்ய வேண்டும்.
- (A) GSTR-5 (B) GSTR-6
(C) GSTR-3 (D) GSTR-4
13. Every registered person whose registration has been cancelled shall furnish a final return in Form _____
பதிவு ரத்து செய்யப்படும் ஒவ்வொரு பதிவு பெற்ற நபரும் இப்படிவத்தில் இறுதி நமூனா தாக்கல் செய்ய வேண்டும்.
- (A) GSTR-8 (B) GSTR-9
(C) GSTR-10 (D) GSTR-6

14. Who is the notified authority for registration of OIDAR?

OIDAR பதிவு செய்வதற்கு அறிவிக்கப்பட்ட அதிகாரி யார்?

- (A) Commissioner, CT, Tamil Nadu
ஆணையர் (மாவட்ட வரிகள்), தமிழ்நாடு
- ☒ (B) Commissioner CGST, New Delhi
ஆணையர் (CGST), புதுடெல்லி
- (C) Commissioner CGST, Tamil Nadu
ஆணையர் (CGST), தமிழ்நாடு
- (D) Principal Commissioner, CGST, Bengaluru (West)
முதன்மை ஆணையர், CGST பெங்களூரு (மேற்கு)

15. What is the validity of the Provisional Registration Certificate issued to the existing dealers?

தற்போதுள்ள வரிசெலுத்துவோருக்கு தற்காலிக பதிவுச்சான்று செல்லுபடியாகும் காலம் என்ன?

- | | |
|----------------------------|--|
| (A) 3 months
3 மாதங்கள் | (B) 12 months
12 மாதங்கள் |
| (C) 6 months
6 மாதங்கள் | ☒ (D) 9 months
9 மாதங்கள் |

16. Section 10(1) of the TNGST Act, 2017 pertains to

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017 பிரிவு 10 உட்பிரிவு(1) என்பது

- ☒ (A) Levy of reverse charge
எதிரிடை கட்டண வரிவிதிப்பு
- (B) Levy of composition tax
இணக்க வரி விதிப்பு
- (C) Levy of interest
வட்டி விதித்தல்
- (D) Levy of GST
பொருட்கள் மற்றும் சேவையின் மீது வரிவிதிப்பு

17. Section 50(1) of the TNGST Act, 2017 pertains to
தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017 பிரிவு 50 உட்பிரிவு(1) என்பது

- (A) Levy of reverse charge
எதிரிடை கட்டண வரிவிதிப்பு
- ☒ (B) Levy of composition tax
இணக்க வரி விதிப்பு
- (C) Levy of interest
வட்டி விதித்தல்
- (D) Issue of Refund
வரி திருப்பிக் கொடுத்தல்

18. Section 16 of the TNGST Act, 2017 pertains to
தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017 பிரிவு 16 உட்பிரிவு(1) என்பது

- (A) Levy of reverse charge
எதிரிடை கட்டண வரிவிதிப்பு
- (B) Levy of composition tax
இணக்க வரி விதிப்பு
- ☒ (C) Levy of interest
வட்டி விதித்தல்
- (D) Input Tax Credit
உள்ளீட்டு வரி வரவு

19. "Input Service Distributors" has been defined in Section _____ of the GST Act.
GST Act-இன் எப்பிரிவில் "உள்ளீடு சேவை விநியோகம் செய்பவர்கள்" பற்றி
வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது?

- (A) 2(59)
- (B) 2(60)
- (C) 2(61)
- ☒ (D) 2(62)

20. GST is levied on supply of all goods and services except :
சரக்கு மற்றும் சேவை வரி, இவைகள் தவிர அனைத்து சரக்குகள் மற்றும் சேவைகளுக்கு விதிக்கப்படுகிறது?
- (A) IMFL
இந்திய தயாரிப்பான மேல்நாட்டு மதுபானம்
- (B) Lotteries
லாட்டரி
- (C) Tobacco products
புகையிலை பொருட்கள்
- ☒ (D) Actionable Claim
வழக்கு தொடருவதற்குரிய கோரிக்கை
21. The Deputy Commissioner, Large Tax Payer Unit-IV is the registration authority for
துணை ஆணையர், அதிக வரி செலுத்துவோர் பிரிவு IV கீழ்க்காணும் எவற்றை பதிவு செய்யும் அதிகாரம் படைத்தவர்.
- (A) Non-resident taxable persons
குடியுரிமை இல்லாத வரி செலுத்துதற்குட்பட்ட நபர்கள்
- (B) Input Service Distributors
உள்ளீடு சேவை விநியோகிப்பவர்
- ☒ (C) Electronic Commerce Operator
மின்னணு வர்த்தகம் புரிபவர்கள்
- (D) Inter-State taxable suppliers
மாநிலங்களுக்கிடையே வரி விதிக்கக்கூடிய வழங்குநர்கள்
22. Which of the following taxes will be levied on imports?
பின்வரும் எந்த வரி இறக்குமதிக்கு விதிக்கப்படுகிறது?
- (A) CGST (B) SGST
- (C) IGST ☒ (D) CESS

23. What is the due date of filing of GSTR 3B?
GSTR 3B நமூனா சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய தேதி என்ன?
- (A) 15th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 15-ம் தேதிக்குள்
- (B) 20th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 20-ம் தேதிக்குள்
- ☒ (C) 18th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 18-ம் தேதிக்குள்
- (D) 11th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 11-ம் தேதிக்குள்
24. What is the due date of filing of GSTR 1?
GSTR 1 நமூனா சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய தேதி என்ன?
- ☒ (A) 15th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 15-ம் தேதிக்குள்
- (B) 20th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 20-ம் தேதிக்குள்
- (C) 18th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 18-ம் தேதிக்குள்
- (D) 11th of the succeeding month
வருகின்ற மாதம் 11-ம் தேதிக்குள்
25. The payment of cash made through challan shall be credit to
செலுத்து சீட்டு மூலம் செலுத்தப்படும் பணம் இதனில் வரவு வைக்கப்படும்
- ☒ (A) Electronic Liability Ledger
மின்னணு வரி கட்டுப்பாடு பேரேடு
- (B) Electronic Credit Ledger
மின்னணு வரவு பதிவேடு
- (C) Electronic Cash Ledger
மின்னணு பணப்பேரேடு
- (D) Electronic Settlement Ledger
மின்னணு தீர்வு பதிவேடு

26. What is the aggregate turnover limit to opt composition scheme u/s 10 of the TNGST Act, 2017?

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி சட்டம் 2017 பிரிவு 10ன் படி இணக்க வரிவிதிப்பு திட்டத்தை தேர்வு செய்ய ஒட்டுமொத்த விற்பனை அளவு என்ன?

- | | |
|---------------------------|--|
| (A) 50 lakhs
50 லட்சம் | ☒ (B) 25 lakhs
25 லட்சம் |
| (C) 75 lakhs
75 லட்சம் | (D) 1.5 crores
1.5 கோடிகள் |

27. In which Form annual return to be filed by the composition tax payer?

இணக்கவரி விதிப்பு திட்டத்தின் கீழ் வரி செலுத்துபவர் எந்த படிவத்தில் வருடாந்திர நமூனா தாக்கல் செய்ய வேண்டும்?

- | | |
|--|---|
| (A) Form GSTR - 9
படிவம் GSTR - 9 | ☒ (B) Form GSTR - 9A
படிவம் GSTR - 9A |
| (C) Form GSTR - 10
படிவம் GSTR - 10 | (D) Form GSTR - 8
படிவம் GSTR - 8 |

28. What is the notice to non-filers of return?

மதாந்திர நமூனா தாக்கல் செய்யாதவர்களுக்கு வழங்கும் தாக்கீடு

- | | |
|--|---|
| (A) Form GSTR - 3A
படிவம் GSTR - 3A | ☒ (B) Form GSTR - 6
படிவம் GSTR - 6 |
| (C) Form GSTR - 8
படிவம் GSTR - 8 | (D) Form GSTR - 3B
படிவம் GSTR - 3B |

29. What is the time limit for assessment under section 73 of the TNGST Act, 2017?

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017 பிரிவு 73-ன் கீழ் வரிவிதிப்பு ஆணை பிறப்பிப்பதற்கான கால வரம்பு என்ன?

- | | |
|--|-------------------------|
| ☒ (A) 5 years
5 வருடம் | (B) 6 years
6 வருடம் |
| (C) 3 years
3 வருடம் | (D) 1 year
1 வருடம் |

30. What is the time limit for assessment under section 74 of the TNGST Act, 2017?
தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017 பிரிவு 74-ன் கீழ் வரிவிதிப்பு ஆணை
பிறப்பிப்பதற்கான கால வரம்பு என்ன?
- (A) 5 years
5 வருடம்
- (B) 6 years
6 வருடம்
- (C) 3 years
3 வருடம்
- (D) 4 year
4 வருடம்
31. GSTR-6 return relates to whom
GSTR-6 படிவம் கீழ்க்காண்பவற்றில் எவருடன் தொடர்புடையது?
- (A) Normal Tax Payer
வரி செலுத்துவோர்
- (B) Non-resident taxable person
குடியுரிமையில்லாத வரி செலுத்துதற்குட்பட்ட நபர்
- (C) TDS Deductors
ஆதாரத்தில் வரி விலக்கு பெறுபவர்கள்
- (D) Input Service Distributor
உள்ளீடு சேவை விநியோகிப்பவர்
32. Every electronic commerce operator who is required to collect tax at source under
section 52 shall furnish a statement in
ஒவ்வொரு மின்னணு வணிகம் இயக்குபவரும், பிரிவு 52-ன் ஆதாரத்தில் வரி வசூலித்து,
அதன் விபரத்தை ————— படிவத்தில் அளிக்க வேண்டும்.
- (A) Form GSTR 8
படிவம் GSTR 8
- (B) Form GSTR 7
படிவம் GSTR 7
- (C) Form GSTR 6
படிவம் GSTR 6
- (D) Form GSTR 5
படிவம் GSTR 5
33. The certificate of details of tax collection of tax at source should be furnished in
_____ Form to deductee under section 52.
ஆதாரத்தில் வரி பிடித்தம் செய்யப்பட்ட விபர சான்றிதழை பிடித்தம் செய்யப்பட்டவருக்கு
பிரிவு 52-ன் கீழ் வழங்கும் படிவம்
- (A) GSTR 7
படிவம் GSTR 7
- (B) GSTR 2A
படிவம் GSTR 2A
- (C) GSTR 7A
படிவம் GSTR 7A
- (D) GSTR 8
படிவம் GSTR 8

34. Input Tax Credit defined in section _____ of Tamil Nadu Goods and Services Tax Act 2017.

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரிகள் 2017-ன் எப்பிரிவில் “உள்ளீட்டு வரி வரவு” என்ற சொல் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.

(A) Section 3(25)
பிரிவு 3(25)

(B) Section 2(31)
பிரிவு 2(31)

(C) Section 2(63)
பிரிவு 2(63)

(D) Section 3(65)
பிரிவு 3(65)

35. The Input Tax Credit of IGST can be adjusted against

ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட உள்ளீட்டு வரி வரவை எதற்கெல்லாம் சரி செய்யலாம்?

(A) CGST and SGST
CGST மற்றும் SGST

(B) IGST
IGST

(C) CESS
CESS

(D) IGST, CGST and SGST
IGST, CGST மற்றும் SGST

36. The ITC credit of CESS can be adjusted against

மேல்வரிக்கான உள்ளீட்டு வரி வரவு எதற்கெல்லாம் சரி செய்யலாம்?

(A) CGST and SGST
CGST மற்றும் SGST

(B) IGST and CGST
IGST மற்றும் CGST

(C) CGST
CGST

(D) CESS
CESS

37. Un availed input tax credit under TNVAT Act will be carried forward as

TNVAT சட்டத்தின்கீழ் துய்க்கப்படாத TNVAT வரவு இவ்வாறாக முன்னெடுத்து செல்லலாம்?

(A) SGST

(B) CGST

(C) IGST

(D) CESS

38. What is option for the banking company or financial institution to claim ITC?
வங்கியியல் நிறுமம் அல்லது வங்கி சாரா நிதியியல் நிறுமம் உள்ளீட்டு வரி வரவை பெறுவதற்கு எதை தெரிவு செய்யலாம்.
- (A) Only eligible credit
தகுதியான உள்ளீட்டு வரிவரவு மட்டுமே
- ☒ (B) Only 50% credit
50% உள்ளீட்டு வரிவரவு மட்டுமே
- (C) Eligible credit or 50% credit
தகுதியான உள்ளீட்டு வரி வரவு அல்லது 50% உள்ளீட்டு வரி வரவு
- (D) Eligible credit and 50% credit
தகுதியான உள்ளீட்டு வரி வரவு மற்றும் 50% உள்ளீட்டு வரி வரவு
39. Refund application is to be filed before the expiry of _____ from the relevant date.
வரித் திருப்பிக் கொடுக்ககோரும் விண்ணப்பம், தொடர்புடைய தேதியிலிருந்து _____ காலாவதியாகவதற்கு முன்பு விண்ணப்பம் செய்யலாம்.
- (A) One year
ஒரு வருடம்
- ☒ (B) 180 days
180 நாட்கள்
- (C) 240 days
240 நாட்கள்
- (D) Two years
இரண்டு வருடம்
40. Interest on refund amount is required to be paid after the expiry of _____ from the date of receipt of refund application.
வரி திருப்பிக்கொடுத்தல் மீதான, வட்டி விண்ணப்பம் செய்த _____ நாட்கள் முடிந்த பிறகு கொடுக்கப்படவேண்டும்.
- ☒ (A) 180 days
180 நாட்கள்
- (B) 60 days
60 நாட்கள்
- (C) 120 days
120 நாட்கள்
- (D) 90 days
90 நாட்கள்
41. What is the rate of interest to be payable in case of delay in sanctioning the refund claimed?
தாமதமாக வழங்கப்படும் திருப்புத்தொகைக்கு கொடுக்க வேண்டிய வட்டி விகிதம் என்ன?
- (A) Not exceeding 6%
6% மிகாமல்
- ☒ (B) Not exceeding 18%
18% மிகாமல்
- (C) Not exceeding 12%
12% மிகாமல்
- (D) Not exceeding 24%
24% மிகாமல்

42. The supply to SEZ within the state with payment of tax attract, which tax?

மாநிலத்திற்குள் உள்ள சிறப்பு பொருளாதார மண்டலத்திற்கு (SEZ) வரி செலுத்தி வழங்குகை செய்யும் நேர்வுகளில் விதிக்கப்படும் வரி

- (A) CGST and SGST
CGST மற்றும் SGST
☒ (C) IGST
IGST

- (B) CGST and CESS
CGST மற்றும் CESS
(D) SGST and CESS
SGST மற்றும் CESS

43. Which of the following taxes is levied on interstate supplies?

பின்வரும் எந்த வரி மாநிலத்திற்கு இடையே விதிக்கப்படுகிறது?

- (A) CGST
CGST
☒ (C) IGST
IGST

- (B) CGST and SGST
CGST மற்றும் SGST
(D) CESS
CESS

44. The BIFR was dissolved with effect from

எப்போதிலிருந்து BIFR நடைமுறைக்கு கொண்டுவரப்பட்டது?

- (A) 01.12.2016
(C) 01.04.2017

- (B) 01.01.2017
☒ (D) 01.12.2017

45. The term "Aggregate Turnover" is defined in which section?

"ஒட்டு மொத்த விற்பனை அளவு" என்பது எப்பிரிவில் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது?

- ☒ (A) Section 1(6)
பிரிவு 1(6)
(C) Section 3(6)
பிரிவு 3(6)

- (B) Section 2(6)
பிரிவு 2(6)
(D) Section 4(6)
பிரிவு 4(6)

46. After how many days, the proper officer may cause the sale of distraint property?
கைப்பற்றுகை செய்யப்பட்ட பொருட்களை உரிய அலுவலர் எத்தனை நாட்களுக்கு பிறகு விற்பனை செய்யலாம்?
- (A) 60 days
60 நாட்கள்
- (B) 30 days
30 நாட்கள்
- ☒ (C) 90 days
90 நாட்கள்
- (D) 120 days
120 நாட்கள்
47. Appeal before the appellate authority can be filed by the any person within _____ months.
மேல்முறையீட்டு அதிகார அமைப்பிடம் நபர் எவரும் மேல்முறையீட்டு _____ மாதத்திற்குள் செய்யலாம்.
- (A) Three months
மூன்று மாதங்கள்
- (B) One month
ஒரு மாதம்
- (C) Two months
இரண்டு மாதங்கள்
- ☒ (D) Six months
ஆறு மாதங்கள்
48. What is application prescribed for obtaining advance ruling?
முன்னதாக தீர்மானிக்ககோரும் விண்ணப்ப படிவம் எது?
- (A) Form GST APL - 01
படிவம் GST APL - 01
- (B) Form GST ENR - 01
படிவம் GST ENR - 01
- (C) Form GST ARA - 01
படிவம் GST ARA - 01
- ☒ (D) Form GST PMT - 01
படிவம் GST PMT - 01
49. Any person can be file appeal before the appellate authority in the Form in _____.
நபர் எவரும் மேல்முறையீட்டு அதிகார அமைப்பிடம் _____ படிவத்தில் மேல்முறையீட்டு செய்யலாம்.
- (A) GST APL 04
படிவம் GST APL 04
- (B) GST APL 03
படிவம் GST APL 03
- (C) GST APL 02
படிவம் GST APL 02
- ☒ (D) GST APL 01
படிவம் GST APL 01

50. Whether proper officer could dispose of the seized goods?
கைப்பற்றப்பட்ட பொருட்களை உரிய அதிகாரி தீர்வு செய்ய முடியுமா?

- (A) ☒ Yes, immediately after the seizure
ஆம், கைப்பற்றப்பட்ட உடனே
- (B) No, he cannot dispose
இல்லை, அவரால் முடியாது
- (C) Yes, after granting reasonable time
ஆம், நியாயமான காலம் அளித்த பின்னர்
- (D) At the option of the person from whom the goods were seized
யாரிடமிருந்து கைப்பற்றப்பட்டதோ அவருடைய இசைவின்பேரில்

51. The inputs sent to Job Work and not returned within _____ shall be treated as supply.

சில்லரை பணிகளுக்காக அனுப்பப்படும் இடுபொருட்கள் _____ காலத்திற்குள் திரும்பாவிட்டால் அது வழங்குகையாக கருதப்படும்.

- (A) One year
ஒரு வருடத்திற்குள்
- (B) ☒ Six months
ஆறு மாதங்களுக்குள்
- (C) Three years
மூன்று வருடங்களுக்குள்
- (D) Five years
ஐந்து வருடங்களுக்குள்

52. Which of the following Constitution Amendment Act paved the way for implementation of GST in India?

இந்தியாவில் சரக்கு மற்றும் சேவை வரி அமல்படுத்த வழிவகை செய்த அரசியலமைப்பு சட்டம் திருத்தம் எது?

- (A) 100th amendment
100வது சட்ட திருத்தம்
- (B) 121th amendment
121வது சட்ட திருத்தம்
- (C) 102th amendment
102வது சட்ட திருத்தம்
- (D) ☒ 101th amendment
101வது சட்ட திருத்தம்

53. The UIN (Unique Identification Number) is allotted to whom?
தனித்துவ அடையாள எண் (UIN) யாருக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது?

- (A) Casual taxable person
தற்செயல் வரி விதிக்கத்தக்க நபர்
- ☒ (B) OIDAR
OIDAR
- (C) Consulate/embassy of foreign countries
தூதரகம்/வெளிநாடுகளின் தூதரகம்
- (D) Government owned companies
அரசாங்கத்திற்கு சொந்தமான நிறுவனங்கள்

54. Who is not required to file annual return for every financial year?
ஒவ்வொரு நிதி ஆண்டிற்கும் யாருக்கு வருடாந்திர நமூனா தாக்கல் செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை?

- (A) Normal Tax Payers
வரி செலுத்துபவர்
- (B) Tax Payer under Composition Levy
கலவை வரித்திட்டத்தின் கீழ் வரி செலுத்துதற்குட்பட்ட நபர்
- (C) E-Commerce Operators
மின்வழி வர்த்தகம் புரிபவர்கள்
- ☒ (D) Input Service Distributors
உள்ளீடு சேவை விநியோகிப்பவர்கள்

55. The Goods and Services Tax Act 2017, Section 29 relates to
சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017-ன் கீழ் பிரிவு 29 எதனுடன் தொடர்புடையது

- (A) Registration
பதிவு
- (B) Cancellation of Registration
பதிவு ரத்து செய்தல்
- ☒ (C) Revocation of Cancellation
பதிவு ரத்து செய்யப்பட்டதை ரத்து செய்தல்
- (D) Manner of return filings
நமூனா தாக்கல் செய்யும் முறை

56. The taxable person desirous of cancellation of registration shall electronically submit an application in Form
பதிவை ரத்து செய்ய விரும்பும் வரி செலுத்தும் நபர் மின்னணு முறையில் எப்படிவத்தில் விண்ணப்பிக்க வேண்டும்.
- (A) ~~GST REG-16~~ (B) GST REG-17
(C) GST REG-18 (D) GST REG-19
57. The proper officer shall reject the application for revocation of cancellation of registration in Form
முறையான அலுவலர் ரத்து செய்த பதிவின் உத்தரவை திரும்பப் பெறுவதற்கான விண்ணப்பத்தினை எப்படிவத்தில் நிராகரிக்கலாம்?
- (A) ~~GST REG-05~~ (B) GST REG-06
(C) ~~GSTR REG-07~~ (D) GST REG-08
58. The proper officer shall before passing the order of rejection for revocation of cancellation of registration issue a notice to the taxable person in Form GST
உரிய அலுவலர் பதிவை ரத்து செய்ததற்கான உத்தரவை திரும்பப்பெறுவதற்கான விண்ணப்பத்தினை நிராகரிப்பதற்கு முன்னர் வரி செலுத்ததற்குப்பட்ட நபருக்கு எப்படிவத்தில் தாக்கீது வழங்க வேண்டும்.
- (A) ~~GST REG-22~~ (B) GST REG-23
(C) ~~GST REG-24~~ (D) GST REG-25
59. The term "Tax Deduction at Source" has been defined in section _____ of Tamil Nadu Goods and Service Tax Act 2017.
தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரிகள் 2017ன் எப்பிரிவு ஆதாரத்தில் வரி பிடித்தம் பற்றி விளக்குகின்றது?
- (A) ~~50~~ (B) 51
(C) ~~52~~ (D) 53
60. Tax payers under Composition levy shall file the returns on _____ basis.
வரி செலுத்துதற்குப்பட்ட நபர் இணக்க வரித் திட்டத்தின் கீழ் எத்தகைய கால முறையில் நமூனா தாக்கல் செய்ய வேண்டும்?
- (A) ~~Annually~~ (B) Half- yearly
ஆண்டு அரையாண்டு
(C) Quarterly (D) Monthly
காலாண்டு மாதாந்திரம்

61. Tax payers under composition levy shall file the returns in Form
வரி செலுத்துதற்குட்பட்ட நபர் இணக்க வரித் திட்டத்தின் கீழ் எத்தகைய நமூனா தாக்கல் வேண்டும்?
- (A) GSTR-1 (B) GSTR-2
(C) GSTR-3 (D) CMP-08
62. The time limit beyond which if goods are not returned, the capital goods sent for Job-work shall be treated as supply
சில்லரை வேலையின் பொருட்டு அனுப்பப்பட்ட மூலதனச் சரக்குகள் குறிப்பிட்ட எந்த காலக்கெடுவுக்குள் திரும்பப் பெறப்படாவிட்டல் வழங்குகையாகக் கருதப்படும்?
- (A) One year (B) Three years
ஒரு வருடம் மூன்று வருடங்கள்
(C) Five years (D) Seven years
ஐந்து வருடங்கள் ஏழு வருடங்கள்
63. Which of the following forms are used for registration?
பின்வரும் படிவங்களில் எது சரக்கு மற்றும் சேவை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப் பயன்படுத்தப்படுகிறது?
- (A) Form GSTR-1 (B) Form GSTAPL-01
படிவம் GSTR-1 படிவம் GSTAPL-01
(C) Form GST REG-01 (D) Form GST RFD-01
படிவம் GST REG-01 படிவம் GST RFD-01
64. A credit note is issued by _____ and it is a documents accepted for GST purpose.
கீழ்க்கண்டவற்றுள் சரக்கு மற்றும் சேவை வரி நோக்கில் வரவுக் குறிப்பு ஆவணமானது இந்நபரால் - கீழ்க்கண்டவற்றுள் எந்தக் காரணத்திற்கான வழங்கப்படுகிறது?
- (A) Supplier, for reducing the tax/taxable value
வழங்குநர் - வரி விதிக்கத்தக்க மதிப்பைக் குறைப்பதற்காக
(B) Recipient, for reducing the tax/taxable value
பெறுநர் - வரி விதிக்கத்தக்க மதிப்பைக் குறைப்பதற்காக
(C) Supplier, for increasing the tax/taxable value
வழங்குநர் - வரி விதிக்கத்தக்க மதிப்பைக் அதிகரிக்க
(D) Recipient, for increasing the tax/taxable value
பெறுநர் - வரி விதிக்கத்தக்க மதிப்பைக் அதிகரிக்க

65. The annual return shall be filed by the registered taxable person (other than dealers paying tax under section (10) in form

பிரிவு 10ன் கீழ் வரி செலுத்துபவர் நீங்கலாக இச்சட்டத்தின் கீழ் பதிவு பெற்ற நபர் தமது வருடாந்திரப் படிவத்தை கீழ்க்கண்ட எந்தப் படிவத்தில் தாக்கல் செய்ய வேண்டும்?

(A) GSTR 7

☒ (B) GSTR 8

(C) GSTR 9

(D) GSTR 10

66. Balance in electronics credit ledger can be utilized against which liability?

மின்னணு வரவுப் பேரேட்டில் உள்ள மீதி இருப்பினை கீழ்க்கண்ட எந்த பாக்கியினை செலுத்த பயன்படுத்தலாம்?

☒ (A) Output tax payable

வெளிப்புற வழங்குகையின் வரி செலுத்துதல்

(B) Interest

வட்டி

(C) Penalty

அபராதம்

(D) Late Fee

தாமதக் கட்டணம்

67. At what rate should the tax be collected at source?

ஆதாரத்தில் வரிப் பிடித்தம் எந்த விகிதத்தில் செய்யப்பட வேண்டும்?

☒ (A) Not exceeding 0.5%

0.5% மிகாமல்

(B) Not exceeding 1%

1% மிகாமல்

(C) Not exceeding 2%

2% மிகாமல்

(D) Not exceeding 3%

3% மிகாமல்

68. The time limit for completion of the audit u/s 65(1) is

பிரிவு 65(1) ன் கீழ் தணிக்கையை முடிப்பதற்கான கால வரம்பு?

(A) Six months from the date of commencement of audit

தணிக்கை தொடங்கிய நாளிலிருந்து ஆறு மாதங்கள்

☒ (B) Three months from the date of commencement of audit

தணிக்கை தொடங்கிய நாளிலிருந்து மூன்று மாதங்கள்

(C) One year from the date of commencement of audit

தணிக்கை தொடங்கிய நாளிலிருந்து ஒரு வருடம்

(D) None of the above

மேற்கூறியவை எதுவுமில்லை

69. As per the provisions of section 67 Power of inspection, search and seizure Initiation of action under the section is by a Proper Officer not below the rank of

பிரிவு 67இன் விதிகளின்படி ஆய்வு தேடுதல் மற்றும் கைப்பற்றுதலுக்கான நடவடிக்கையை மேற்கொள்ளும் அதிகாரம் படைத்த உரிய அலுவலர்?

(A) Assistant Commissioner
உதவி ஆணையர்

☒ (B) Deputy Commissioner
துணை ஆணையர்

(C) Joint Commissioner
இணை ஆணையர்

(D) Commissioner of GST
GST ஆணையர்

70. The fee for filing an application for Advance Ruling is

முன்னதாகத் தீர்மானிக்கும் அதிகார அமைப்பிடம் விண்ணப்பத்தினைத் தாக்கல் செய்ய நிர்ணயிக்கப்பட்ட கட்டணம்?

☒ (A) Rs. 5,000 under CGST Act
CGST சட்டத்தின் கீழ் ரூ. 5,000

(B) Rs. 5,000 under SGST Act
SGST சட்டத்தின் கீழ் ரூ. 5,000

(C) Rs. 5,000 each under CGST and SGST Act
CGST மற்றும் SGST சட்டத்தின் கீழ் முறையே ரூ. 5,000

(D) Rs. 10,000 under any of the above Act
மேற்கூறிய ஏதேனும் ஒரு சட்டத்தின் கீழ் ரூ. 10,000

71. Audit defined in section _____ of TNGST Act 2017..

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரிகள் சட்டம் 2017-ன் எப்பிரிவில் தணிக்கை என்ற சொல் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது?

(A) Section 2(25)
பிரிவு 2(25)

☒ (B) Section 2(10)
பிரிவு 2(10)

(C) Section 2(13)
பிரிவு 2(13)

(D) Section 2(11)
பிரிவு 2(11)

72. A casual taxable persons shall apply for registration atleast _____ days prior to the commencement of business.

ஒரு தற்காலிக வரி செலுத்தக்கூடிய நபர் வணிகம் தொடங்குவதற்கு எத்தனை நாட்களுக்கு முன்னர் பதிவுக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்?

- (A) 5 days
5 நாட்கள்
(C) 20 days
20 நாட்கள்

- (B) 10 days
10 நாட்கள்
(D) 30 days
30 நாட்கள்

73. Taxable person who fails to pay tax shall be liable to pay interest not exceeding வரி செலுத்த தவறும் ஒவ்வொரு நபரும் இதற்கு மிகாமல் வட்டி செலுத்த வேண்டும்?

- (A) 6%
(C) 12%

- (B) 18%
(D) 24%

74. Bill of supply is issued in the case of வழங்குமைக்கான பட்டி இதற்காக வழங்கப்படுகிறது?

- (A) Exempt goods
வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்ட பொருட்கள்
(B) Taxable goods
வரி விதிப்பு பொருட்கள்
(C) Reverse charge
எதிரிடை கட்டணம்
(D) Taxable services
வரிவிதிக்கக்கூடிய சேவைகள்

75. Which section deals with rectification of error under TNGST Act 2017?

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017 எந்த பிரிவு பிழைகள் களைவதை கையாள்கிறது?

- (A) Section 163
பிரிவு 163
(C) Section 161
பிரிவு 161

- (B) Section 75
பிரிவு 75
(D) Section 160
பிரிவு 160

76. Can composition scheme be availed if the registered person effects inter state supplies?

இணக்க வரி விதிப்புத் திட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்ய நபர் ஒருவர், மாநிலங்களுக்கிடையேயான வழங்குகையை மேற்கொள்ள இயலுமா?

☒ (A) Yes
ஆம்

(B) No
இல்லை

(C) Yes, subject to prior approval of the Central Government
ஆம், மத்திய அரசின் முன் ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டது

(D) Yes, subject to prior approval of the concerned State
ஆம், மாநில அரசின் முன் ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டது

77. Which section deals with Account and other records under TNGST Act 2017?

தமிழ்நாடு சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 2017 கணக்கு புத்தகம் மற்றும் இதர ஆவணங்கள் எந்த சட்டப் பிரிவு கையாள்கிறது?

☒ (A) Section 36
பிரிவு 36

(B) Section 54
பிரிவு 54

(C) Section 35
பிரிவு 35

(D) Section 160
பிரிவு 160

78. What is the period of filing of Form GST ITC-04?

GST ITC-04 படிவம் தாக்கல் செய்வதற்குரிய கால வரம்பு?

☒ (A) Daily
தினசரி

(B) Monthly
மாதாந்திர

(C) Quarterly
காலாண்டு ஒருமுறை

(D) Yearly
ஆண்டுக்கு ஒருமுறை

79. The supply of goods to SEZ unit is treated as _____ in the hands of the supplier.
சிறப்பு பொருளாதார அலகிற்கு SEZ வழங்குகை புரியும் சரக்கானது வழங்குநருக்கு _____ கருதப்படும்?
- (A) Domestic Supply
உள்நாட்டு வழங்குகை
- (B) Interstate Supply
மாநிலங்களுக்கு இடையிலான வழங்குகை
- (C) Zero rate Supply
பூஜ்ஜிய மதிப்பிடப்பட்ட வழங்குகை
- ☒ (D) Intrastate Supply
மாநிலங்களுக்குள் வழங்குகை
80. Which is the place of supply of intermediary service?
இடைத்தரகு சேவையில் வழங்குகை இடம் என்பது
- (A) location of the recipient
பெறுகின்றவரின் இருப்பிடம்
- (B) where the service actually performed
எங்கு சேவை நடைபெறுகிறதோ
- ☒ (C) location of supplier
வழங்குநரின் இருப்பிடம்
- (D) registered location of the recipient
பெறுகின்றவரின் பதிவு பெற்ற இடம்
-

098/DM/25

Register
Number

DEPARTMENTAL EXAMINATIONS
DEPARTMENTAL TEST IN COMMERCIAL TAXES ACTS — PART – I
(With Books)

Maximum Time : 30 minutes

Maximum Marks : 20

IMPORTANT INSTRUCTIONS

DESCRIPTIVE TYPE

விரிவான விடையளிக்கும் வகை வினாத்தாள்

Read the following instructions carefully before beginning to answer the questions.

வினாக்களுக்கு விடையளிக்க தொடங்கும் முன்பு கீழ்க்கண்ட அறிவுரைகளை கவனமாக படிக்கவும்.

1. Answers in excess of the prescribed number of questions appearing at the end of the answer book will not be valued.

விடைகளை குறிப்பிட்டுள்ள எண்ணிக்கைக்கு அதிகமாக எழுதியிருப்பின், விடைத்தாளின் இறுதியில் உள்ள அதிக எண்ணிக்கையிலான விடைகள் மதிப்பீடு செய்யப்படாது.

2. Answer should be in brief and to the point and need not be a verbatim reproduction of printed pages. (Applicable for tests to be answered “with books” only).

விடைகள் சுருக்கமாகவும், வினாவிற்கு உரிய அளவிலும் இருக்க வேண்டும். புத்தகத்தில் உள்ளவற்றை அப்படியே வார்த்தைக்கு வார்த்தை திரும்ப எழுதக் கூடாது. (இக்குறிப்பு புத்தகங்களுடன் எழுதும் தேர்விற்கு மட்டும் பொருந்தும்)

3. In case of doubt, English version is the final.

வினாக்களில் சந்தேகமிருப்பின் ஆங்கில வடிவில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள வினாக்களே இறுதியானது.

[Turn over

Answer any FOUR out of Six.

கொடுக்கப்பட்ட ஆறு வினாக்களில் நான்கு கேள்விகளுக்கு (4 × 5 = 20) விடையளிக்கவும்.

1. Explain reverse charge.

எதிரிடை கட்டணம் விளக்குக.

2. Explain the components of a delivery challan.

செலுத்துச்சீட்டில் உள்ளடக்க வேண்டிய அம்சங்கள் பற்றி விளக்குக.

3. Define export of service in terms of IGST Act 2017.

சேவை ஏற்றுமதி என்பதை ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட சரக்கு மற்றும் சேவை ஏற்றுமதி சட்டம் 2017ன் படி விளக்குக.

4. Define the following:

(a) Self Assessment

(b) Scrutiny Assessment.

கீழ்க்காண்பவை பற்றி விளக்குக:

(அ) சுய வரிவிதிப்பு

(ஆ) ஆய்வு/கூர்ந்தாய்வு வரிவிதிப்பு

5. Explain the situations leading to Refund claims.

திருப்புத் தொகை கோருவதற்கான நேர்வுகளை விவரிக்க.

6. Define Consumer Welfare Fund and Utilisation of Fund.

நுகர்வோர் நல நிதியம் மற்றும் நிதியை பயன்படுத்துதல் பற்றி வரையறை செய்க.